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Statistica: lo studio degli eventi collettivi.

Il metodo per osservare il succedersi apparentemente casuale

degli eventi e da essi inferire «prudentemente» le leggi.

Gioco d’Azzardo: quando ricorre il fine di lucro e la

vincita è «principalmente» frutto del caso.

ALL In as2018/19 

I risultati del questionario N=178

Ist. R.Montalcini Acqui T.= 109 [61.2%]

Saluzzo Plana = 56 [31.5%]

Casa Carità Novi L. = 13 [  7.3%]

Totale Studenti = 178 [100%]

maschi=76 [42.7%] femmine=102 [57.3%]

età (15-17) = 165 [92.7%]

Classe 2° = 122 [68.5%]

F[15-17] 53.4%

F[18-20] 3.9%

M[15-17] 39.3%

M[18-20] 3.4%
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Le Attività «ricreative» più diffuse fra i coetaneiLe Attività «ricreative» più diffuse fra i coetaneiLe Attività «ricreative» più diffuse fra i coetaneiLe Attività «ricreative» più diffuse fra i coetanei
ripartizione per genere ed età ripartizione per genere ed età ripartizione per genere ed età ripartizione per genere ed età 

attività diffuse fra i ragazzi F_15_17 F_18_20 M_15_17 M_18_20 totale

FUMARE 71.6% 85.7% 60.0% 50.0% 66.9%

MUSICA 52.6% 14.3% 68.6% 66.7% 57.9%

VIDEOGAMES (PLAYSTATION, NITENDO) 45.3% 42.9% 52.9% 66.7% 48.9%

FILM SERIE TV 44.2% 57.1% 24.3% 33.3% 36.5%

IN DISCOTECA 34.7% 28.6% 28.6% 30.9%

LOCALI DOVE SI PUO' BERE 34.7% 42.9% 25.7% 16.7% 30.9%

SPORT 18.9% 37.1% 33.3% 25.8%

AL CINEMA TEATRO 6.3% 8.6% 6.7%

SALE GIOCO (BINGO VLT SLOT) 3.2% 14.3% 8.6% 5.6%

giochi RUOLO ON LINE 3.2% 7.1% 33.3% 5.6%

A CARTE AL TAVOLO 1.1% 5.7% 16.7% 3.4%

POKER\CARTE ON LINE 2.1% 4.3% 2.8%

totale 100% 100% 100% 100% 100%
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Il gioco d’azzardo

Giocato d’azzardo almeno una volta? Si 48.3% [41.0%; 55.7%]* su 178 risposte
◦ maschi 48.7% vs femmine 48.0%; differenza non significativa

◦ età (15-17) 47.9% vs età (18-20) 53.9%; differenza non significativa

Hai amici o conoscenti della tua età che giocano d’azzardo? Su 178 risposte
◦ Si: pari a: 39.3% con un intervallo di «confidenza» [32.5%; 46.5%]*

◦ Significativamente collegato alla risposta «aver giocato almeno una volta» OR=2.9 [1.6; 5.5]*

Percezione di quanto è diffuso il gioco d’azzardo (risposte valide 177) 
◦ Non risponde 0.6%; Per niente 10.7%; Poco 64.4%; Molto 24.9% . 

◦ non significativamente collegata all’avere amici  giocatori (chi2=2.034 df=2 p=0.3617);

◦ non significativamente collegata all’aver giocato (chi2=  2.310 df=2 p=0.3150);

(*) Intervallo di confidenza al 95%
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Nell’ultimo anno quante volte …(N=178)

Raramente/Occasionalmente            Abitualmente/Frequentemente

Lotterie Gratta&Vinci

Carte Tavolo a Soldi

Pronostici 

(sportivi)

SLOT-VLT Locali pubblici

SLOT-VLT Online

Carte Online a Soldi

Superenalotto
Giochi 

Sportivi online

BINGO

Carte Tavolo (non a Soldi)

Giochi online (non a soldi)

Giochi offline (non a soldi)
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% Giocatori (almeno una volta)

Piccole contraddizioni dell’essere…Piccole contraddizioni dell’essere…Piccole contraddizioni dell’essere…Piccole contraddizioni dell’essere…

Hai giocato d’azzardo almeno 1 

volta?  NO!  52% (n=92)

◦ Tuttavia 48 hanno poi segnato di aver 

giocato (nell’ultimo anno) almeno ad 

uno dei giochi d’azzardo della 

domanda successiva (escludendo i 

giochi «non a soldi»)

n= 26 (28%)

n= 13 (14%)

n= 16 (17%)

n= 0 (0%)

n= 2 (2%)

n= 2 (2%)

n= 11 (12%)

n= 7 (8%)

n= 14 (15%)

n= 74 (80%)

n= 57 (62%)

n= 65 (71%)
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i luoghi e le occasioni del gioco d'azzardo

Nel tuo tempo libero incontri il gioco d'azzardo Nel tragitto da scuola a casa, quanti luoghi riconosci
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in sale gioco

online su Internet

in tabaccheria / Bar
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Risultati Pre-Post

Pre n=178

n (%)

Post n=178

n (%)
diff (%) P-value

1. nel GdA se ci si esercita si migliora? - F 139 (78.1%) 167 (93.8%) 15.7% <0.0001

2. è possibile prevedere la vittoria con LEGGI STAT? - F 120 (67.4%) 150 (84.3%) 16.9% <0.0001

3. i GRATTA E VINCI non sono GdA? - F 146 (82%) 158 (88.8%) 6.7% 0.0455

4. il GdA è vietato ai < 18 anni ? - V 169 (94.9%) 162 (91%) -3.9% 0.0707

5. il GdA è un vizio ? - V 167 (93.8%) 163 (91.6%) -2.2% 0.3173

6. con l'esperienza aumenta la  prob. Vittoria? - F 141 (79.2%) 168 (94.4%) 15.2% <0.001

7. dopo 10 CROCI la prob.  TESTA rimane uguale? - V 118 (66.3%) 127 (71.3%) 5.1% 0.2164

8. il GdA aiuta a socializzare? - F 160 (89.9%) 166 (93.3%) 3.4% 0.1336

9. con il GdA è possibile guadagnare? - F 34 (19.1%) 77 (43.3%) 24.2% <0.0001

10. il GdA può dare dipendenza? - V 175 (98.3%) 175 (98.3%) 0% 1.0000
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Risultati differenza Pre-Post corso

* evidenza statistica di efficacia (incremento stat.significativo, test McNemar al livello del 5%)

diff= 0%

diff= -3.9%

diff= -2.2%

diff= 3.4%

diff= 6.7%*

diff= 15.2%*

diff= 15.7%*

diff= 16.9%*

diff= 5.1%

diff= 24.2%*
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10. il GdA può dare dipendenza? - V

4. il GdA è vietato ai < 18 anni ? - V

5. il GdA è un vizio ? - V

8. il GdA aiuta a socializzare? - F

3. i GRATTA E VINCI non sono GdA? - F

6. con l'esperienza aumenta la  prob. Vittoria? - F

1. nel GdA se ci si esercita si migliora? - F

2. è possibile prevedere la vittoria con LEGGI STAT? - F

7. dopo 10 CROCI la prob.  TESTA rimane uguale? - V

9. con il GdA è possibile guadagnare? - F

Conclusioni … 
È risultato noto a più del 90% degli studenti (già al pre test) che il gioco d’azzardo:

◦ È vietato ai minori, è un vizio, da dipendenza e non aiuta la socializzazione

Il 48% dichiara di giocare, tuttavia un ulteriore 27% ha dichiarato di aver giocato (per lo

più saltuariamente) nell’ultimo anno.

Il corso ha avuto l’effetto di contribuire a chiarire che nel gioco d’azzardo:

◦ non si possono usare «con profitto» le leggi del caso

◦ l’esperienza di gioco non conferisce maggiori prospettive (probabilità) di vincita

◦ non si possono «fare soldi» con il Gioco d’azzardo.

L’illusione che si possano fare soldi con il gioco d’azzardo sembra molto radicata. Il corso ha

avuto un effetto positivo nel far comprendere la realtà a circa 1 studente su 4, tuttavia al post

test più del 55% dei ragazzi riteneva ancora possibile fare soldi con il gioco d’azzardo.


